19. SPOJKY, str. 135 – 136
Sú neplnovýznamové, neohybné slová, nemajú vetnočlenskú platnosť, spájajú slová do viet alebo vety do súvetí.
DRUHY SPOJOK

Priraďovacie spojky: (spájajú rovnocenné členy do viacnásobných výrazov  a rovnocenné vety do priraďovacích súvetí: Spievajú a tancujú.) a, i, aj, ani, ba, ba aj, nielen – ale aj, ale, no, lež, lenže, ibaže, iba, však, alebo, či buď, alebo – alebo, či- či, nuž, lebo, však, teda, veď, totiž, a to, to jest (t. j.), tak, a tak, teda, a teda, preto, a preto (píšeme pred nimi čiarku), 

Rozlišujeme:

zlučovacie: a, i, aj, ani, či

stupňovacie: ba, ba aj, nielen ale aj

odporovacie: ale, no, a

vylučovacie: alebo, buď, buď – buď
Súvetia:

zlučovacie súvetie: Učím sa slovenčinu aj matematiku.
stupňovacie súvetie: Učím sa slovenčinu, ba aj matematiku.

odporovacie súvetie: Učil som sa, no  neviem to.
vylučovacie súvetie: Buď sa učím slovenčinu alebo matematiku.
Podraďovacie spojky: spájajú nerovnocenné členy a nerovnocenné vety do podraďovacích súvetí: že, aby, žeby, keď, čo, či, lebo, pretože, ako, hoci, kým, no, len čo... (Spievajú, lebo sa im chce.)
a) prísudková vedľajšia veta: Ondrej ostal taký, že sa ani na slovo nezmohol. (aký?)
Daj mi takú moc, aby som to dokázal.
b) predmetová vedľajšia veta: Malka, ty dobre vieš, že valach sa ťažko zaobíde bez ženy. (čo vie?)
c) podmetová: Hlavné je to, aby ťa on chcel. 

d) príslovková príčinná: Nemôžem ísť do kina, lebo som chorý. 

e) príslovková spôsobu: Kráčaš, akoby si bol slepý. 

f) príslovková času: Až potom sa vybrali za Ivanom, keď už chlieb zjedli. 

Ako jedno slovo píšeme spojky: 

a) s druhou časťou – že: čiže, kdeže, akže, ibaže, lenže, nielenže, sotvaže, pretože

(Tá istá tvár, ibaže ostražitejšia a chudšia.)
b) spojky, ktoré vznikli z predložkových pádov zámen: dokým, pokým, dokiaľ, pokiaľ, beztak, nakoľko, pričom...

c) spojky, ktoré vznikli z neurčitých zámen s druhou časťou – koľvek: akokoľvek, kedykoľvek, kýmkoľvek

d) s druhou časťou (časticou) – by: aby, žeby, keby, sťaby, akoby, niežeby, nieby, 

(Chvíľu ešte vykračoval bez slova, akoby zbieral myšlienky. Nie je im tak dobre, žeby mohli rozhadzovať.)
e) spojka žeby má taký istý význam ako aby. Ak výraz žeby nemôžeme nahradiť spojkou aby, píšeme osobitne: že je spojka a by častica. 
V podmieňovacích vetách sa spojenie žeby, akoby píše ako dve slová, lebo možno medzi jednotlivé časti vsunúť tvar osobného zámena:

Odkázali mu, že (oni) by boli prišli, ale nemali ako. Pochybujem, že (ty) by si to vedel. Neviem, ako (ja) by som vám vedel pomôcť. Ako (vy) by ste riešili túto otázku? To treba zariadiť pre prípad, že (on) by sa vrátil.

Osobitne píšeme: zložený spájací výraz: ba aj, nielen – ale aj, a tak, a teda, a preto, ako keď, sťa keď, ako keby, sťa keby, než aby, než kým, ani čo by, bez toho, že by, 

a preto, a teda, a predsa, a tak, i čo, i keby, i tak, aj keď, ako aj, ani keby, keby aj, čo ako, čo priam, čo hneď, čo raz, sotva čo, zatiaľ čo, medzitým čo

bez toho, aby

s tým, že

namiesto toho, aby

napriek tomu, že

vzhľadom na to, že

okrem toho, že

 (spojkové výrazy sa síce skladajú z dvoch spojok, ale sú na úrovni jednej spojky) 

Všetko bolo márne, ani čo by hrach na stenu hádzal.

Opravil to bez toho, že by sa bol natrápil.

Namiesto toho, aby zostal, zutekal. Odišli z ihriska porazení napriek tomu, že mali počas celého zápasu obrovskú prevahu. Vzhľadom na to, že nový prístroj ešte nebol patentovaný, vyskúšali ho. 

Nepoužívame:

akonáhle (zastarané) – použi: len čo

a síce – použi: a to

kdežto – použi: kým

Upozornenie: Jednu vedľajšiu vetu spája s hlavnou vetou iba jedna podraďovacia spojka. Nepridávame tam ešte aj spojku „že“:

Nevie, že čo sa stalo. Spytovali sa, že kto nemá domácu úlohu. Nevedel, že kedy sa vráti. Už som zistil, že kde bola chyba. Vôbec sme nevedeli, že ako príde.

Písanie čiarky:

Písanie čiarky je práve také dôležité, ako písanie i/y. 

Jeden človek, odsúdený na smrť, požiadal o milosť. Odpoveď znela:

Popraviť nemožno omilostiť.

Popraviť nemožno, omilostiť.    Popraviť, nemožno omilostiť. 

- čiarka rozhodla o jeho živote a smrti. 

V priraďovacom súvetí (jednoduchom i zloženom) má čiarka pripájaciu funkciu. Čiarkou sa teda naznačuje, že bude nasledovať rovnocenná hlavná veta.

Prišla jeseň, lístie zo stromov opadlo, dni sa pomaly krátili.  – bezspojkové pripájanie čiarkou

Pri spojkovom spájaní sú pravidlá písania čiarky oveľa zložitejšie. Rozhodnutie o pripájacej čiarke závisí od hovoriaceho (píšuceho), od jeho vôle či zámeru. Práve pre túto závislosť nie je situácia vždy rovnaká a jednoznačná.

PSP určujú jasné pravidlá:

pred priraďovacími spojkami a, i, aj, ani, alebo, či – čiarku nepíšeme v zlučovacom súvetí, môžeme a nemusíme písať v stupňovacom, vylučovacom, odporovacom súvetí

Prišli sme autobusom a už nás čakali.

Mesiac sa už dotýka hrebeňa vrchu a nenápadne sa zaň schováva.

Bol tu dnes ráno a nenechal ti nijaký odkaz.

Tak ideš či nejdeš?

Ak sa však viackrát vo vete opakuje tá istá spojka, pred druhou a ďalšou píšeme čiarku:

Nepoznal ani príbuzných, ani známych.  Alebo sa poponáhľaš, alebo zostaneš doma.

Nebolo to ani mastné, ani slané. Či ti niekto porobil, či si rozum potratil?

Ani tak to s ňou nejde, ani hentak.   Chcela byť i pekná, i múdra, i poriadna.

Ak vymeníme zlučovaciu spojku za inú, čiarku pred vymenenou spojkou nepíšeme:

Zvieratá kŕmime i na jar, i v lete aj na jeseň a v zime.

Ak sú vety alebo členy spojené dvomi protikladnými spojkami (nielen – ale aj, tak – ako aj...) čiarku píšeme pred druhou z nich.: Nielenže prišiel neskoro, ale sa ani neospravedlnil.
Pred ostatnými priraďovacími spojkami píšeme čiarku. 

Stál veľmi blízko, nuž videl zrážku veľmi jasne. 

Bol tu dnes ráno, ale nenechal ti nijaký odkaz.

Mesiac sa už dotýka hrebeňa vrchu, ba nenápadne sa zaň schováva.

Pred spojkovým výrazom „a to“ sa čiarka píše:

a) ak má stupňovací význam: Viezol plný voz, a to ešte mal i vyše voza naukladané.

b) vysvetľovací, dôvodový význam: Najedz sa, a to poriadne, veď vyzeráš zle. Stretneme sa čo najskôr, a to už túto stredu. Ledva sme sa pomestili do autobusu, a to ešte neprišli všetci.

Ak je ukazovacie zámeno „to“ vo funkcii vetného člena, čiarku nepíšeme: (je tu náhodné spojenie spojky „a“ s ukazovacím zámenom „to“)

Chlapci sa za tmy pustili cez les a to (chodenie za tmy) nemali robiť.

Dlho sa opaľovala na prudkom slnku a to (opaľovanie) jej spôsobilo úpal.

Pred spojkovými výrazmi, ktorých súčasťou je „a“ : a preto, a teda, a tak, a predsa, a jednako, a pritom, a zatiaľ,  a zato    sa čiarka píše: Môj otec ma na štúdiách nemohol podporovať, a tak (a preto, a teda) som si musel sám zarábať, ako sa len dalo. Pred chlapcami nesmel dať najavo svoje zúfalstvo, a pritom bol taký osamelý.

Existujú rozličné národy, a jednako hovoria tým istým jazykom.

Pred podraďovacími spojkami píšeme čiarku.

Snívalo sa mu, že videl veľkého hada. Ondrej ostal taký, že sa ani na slovo nezmohol.

Vyznal sa v zemepise, lebo denne vysedával pred mapou. 

Niekedy je vedľajšia veta včlenená do hlavnej vety, vtedy ju vydeľujeme čiarkou na začiatku aj na konci, aj pred „a“:   Prišiel si zobrať klobúk, ktorý si zabudol, a pobral sa preč.

Ak sa k sebe dostanú dve podraďovacie spojky: že keď, že keby, že ak, lebo keby, ktorý keby, čiarku píšeme len pred prvou z nich: Medzi rybármi sa často hovorí, že keď sa kapor dostane do siete, snaží sa ju roztrhnúť drapľavými lúčmi svojich plutiev.

Zhŕknutie spojoch sa odstraňuje tým, že za prvú spojku sa zaradí slovo, na ktoré sa rozvíjacia veta vzťahuje:

Medzi rybármi sa často hovorí, že kapor, keď sa dostane do siete, snaží sa ju roztrhnúť drapľavými lúčmi svojich plutiev.

Ak sa vedľa seba vyskytnú dve rôznorodé spojky: priraďovacia a podraďovacia, ktoré ale nepatria k tej istej vete, čiarka sa píše pred priraďovacou spojkou: a, i, ale, alebo: Prerušila ma, a aby skryla slzy, utiekla do sypárne. Niekoľko zvedavcov vyšlo z krčmy, a len čo sme poskákali z koní, ktosi zavolal, že sú naše kone rovnaké.

Vety môžeme prehľadnejšie zmeniť: Prerušila ma a utiekla do sypárne, aby skryla slzy.

Len čo sme poskákali z koní, niekoľko zvedavcov vyšlo z krčmy a ktosi zavolal, že naše kone sú rovnaké.

Pred spojkou „ako“ pokiaľ prirovnáva k niečomu, čiarku nepíšeme: (ako môžeme nahradiť: sťa, ani, než) Za ako nasleduje podst. meno, príd. meno – ide o prirovnanie:

Slnko vyzeralo ako ohnivá guľa. Letí ako vietor. Bol vysoký ako jedľa.

Čiarku píšeme pred zámenom ako: (zámeno ako je tu vo funkcii spájacieho výrazu) Za ako je sloveso, vtedy je „ako“ podraďovacia spojka:

Počul, ako hučí traktor. (Čo počul?) Počul traktor, ako hučí.

Je to lepšie, ako som si myslel. Prišiel na to, ako vyriešiť úlohu. 

V podraďovacích súvetiach sa čiarka píše aj vtedy, keď sa hlavná veta začína t-ovým výrazom: ten, tá, taký, toľký, tým.

Tam, kde som býval, bolo radosť chodiť do lesov.

Pred zámennými spojkovými výrazmi: kto, čo, ktorý, aký, kde, ako sa čiarka nepíše, 

c) keď stoja za hlavnou vetou izolovane bez vedľajšej vety:

Nevedel ako. Nepýtal sa prečo. Nepovedal komu.

d) v konštrukciách typu: Nemám kde bývať. Mám kde bývať. Nemal kto pomôcť. Mal kto pomôcť. Nebolo čo robiť. Bolo čo robiť. 

V časových vedľajších vetách sa nesprávne používa spojka Kedy. Videl som ho, keď sa vracal zo školy. Pýtame sa Kedy: odpovedáme Keď? 

Napísal to v deň, keď odišiel.

Bolo to v tú sobotu, keď sme mali návštevu. 

Nepovedal, kedy sa vráti. Pýtame sa: Čo nepovedal? odpovedáme: Kedy sa vráti. 

Spájaciu funkciu majú aj spájacie výrazy – nie sú to spojky, ale iné vetné členy a majú aj vetnočlenskú platnosť: kto, čo, ktorý, aký, kde, kedy, ako (opytovacie zámená), najskôr, potom, najprv, napokon, ďalej, nakoniec (príslovky)

Kto to povedal? Kto – opytovacie zámeno

Kto neskoro chodí, sám sebe škodí – kto – zámeno, podmet
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